
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ф
ін

ан
си

, г
ро

ш
о

ви
й

 о
бі

г 
і к

ре
д

и
т

293БІЗНЕСІНФОРМ № 9 ’2013
www.business-inform.net

УДК 336.13.051

сУкУПний фінансовий Потенціал країни: системний Підхід
Портна о. В.

УДК 336.13.051

Портна О. В. Сукупний фінансовий потенціал країни: системний підхід
Мета статті полягає у висвітленні сутності й особливостей системного підходу, а також можливостей його використання при дослідженні 
сукупного фінансового потенціалу країни, обґрунтуванні застосування такого підходу для побудови моделі ефективного функціонування сукупного 
фінансового потенціалу України. Аналізуючи і узагальнюючи наукові праці вчених, було розглянуто погляди на системологію та поєднання її мето-
дологічного апарату з надбанням сучасної економічної думки. У результаті дослідження було визначено основні переваги та особливості викорис-
тання системного підходу при цілісному розкритті сутнісних рис сукупного фінансового потенціалу країни. Визначено новий вектор застосування 
системного аналізу та домінуючу логіку сукупного фінансового потенціалу країни як системоорганізуючої категорії. Перспективою подальших 
досліджень у даному напрямі є застосування засобів, способів і методів досліджень системи сукупного фінансового потенціалу країни.
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Портная О. В. Совокупный финансовый потенциал страны: 

системный подход
Целью статьи является освещение сущности и особенностей си-
стемного подхода, а также возможностей его использования при ис-
следовании совокупного финансового потенциала страны, обоснова-
ние применения такого подхода для построения модели эффективно-
го функционирования совокупного финансового потенциала Украины. 
Анализируя и обобщая научные работы ученых, были рассмотрены 
взгляды на системологию и объединение ее методологического аппа-
рата с приобретениями современной экономической мысли. В резуль-
тате исследования были определены основные преимущества и осо-
бенности системного подхода при целостном раскрытии сущностных 
черт совокупного финансового потенциала страны. Определен новый 
вектор применения системного анализа и доминирующая логика сово-
купного финансового потенциала страны как системоорганизующей 
категории. Перспективой дальнейших исследований в данном направ-
лении является применение средств, способов и методов исследова-
ния системы совокупного финансового потенциала страны.
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Portna O. V. Aggregate Financial Potential of a Country:  

System Approach
The goal of the article is to describe essence and specific features of system 
approach and also possibilities of its use when studying the aggregate finan-
cial potential of a country, justify application of this approach for construction 
of the model of effective functioning of the aggregate financial potential of 
Ukraine. Analysing and generalising scientific works of scientists the article 
considers views on the system science and unification of its methodological 
mechanism with acquisitions of the modern economic thought. In the result 
of the study the article identifies basic advantages and specific features of the 
system approach when revealing essence features of the aggregate financial 
potential of the country. The article identifies a new vector of application of 
system analysis and dominating logic of the aggregate financial potential of 
the country as a system-organising category. The prospect of further studies 
in this direction is application of means and methods of study of a system of 
the aggregate financial potential of the country.
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Модернізація економіки України передбачає од-
ночасно розвиток її компонентів та елементів 
(які втілюють у собі не тільки суб’єкти, але й 

об’єкти розвитку), зв’язків, відносин, зміни механізмів 
функціонування на всіх рівнях, а також типів і темпів 
економічного зростання, зміцнення сукупного фінан-
сового потенціалу країни. Найбільш загальним є визна-
чення розвитку економіки як процесу накопичення та 
реалізації її потенціалу, у тому числі фінансового. Ство-
рення умов для ефективного й динамічного економіч-
ного зростання, що базується на міцному фінансовому 
потенціалі і забезпечує стабільне підвищення добробу-
ту громадян України, стає головною метою фінансово-
еко номічної політики держави в середньо- й довгостро-
ковій перспективі. В умовах, що характеризуються 
високою динамічністю та нестабільністю процесів, 

перспективним для покращення ситуації та зміцнення 
сукупного фінансового потенціалу країни є необхідність 
застосування універсальних підходів як інструмента 
для вирішення практичних проблем, що забезпечить 
досягнення цілей. Фінансово-економічна нестабільність 
вимагає кардинальних змін не тільки спрямованості,  
а й ідеології проведення досліджень, принципово нових 
підходів. Тому актуальним стає розробка таких підхо-
дів до дослідження сукупного фінансового потенціалу 
країни. Зміцнення сукупного фінансового потенціалу 
України базується на ретельному та глибокому його ви-
вченні, що потребує проведення системних досліджень, 
застосування системного аналізу. Це припускає дослі-
дження сукупного фінансового потенціалу країни з точ-
ки зору системності, впорядкування його властивостей, 
складових частин, внутрішніх і зовнішніх зв’язків у вза-
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ємодії; проведення порівняльного аналізу відповідності 
ознакам складної системи з метою обґрунтування мож-
ливості застосування системного підходу для побудови 
моделі ефективного функціонування сукупного фінан-
сового потенціалу країни.

Сьогодні поширюється застосування системології 
у різних галузях науки. Основоположниками системно-
го підходу вважаються Л. фон Берталанфі, О. Богданов, 
Г. Саймон, П. Друкер, А. Чандлер. Розвиток системної 
парадигми знайшов свій вираз у працях Р. Акоффа,  
Д. Боулдінга, І. Блауберга, Л. Заді, Г. Поварова, Дж. Клі-
ра, А. Уємова, Ю. Урманцева, Е. Юдіна та в багатьох 
інших роботах із системного аналізу. Широке коло ас-
пектів розвитку різних складових фінансового потенці-
алу країни вивчали відомі українські вчені, такі як В. Ге-
єць, В. Глущенко, А. Гриценко, А. Даниленко, Л. Лисяк, 
І. Луніна, І. Лютий, С. Льовочкін, В. Опарін, К. Павлюк, 
Ю. Пасічник, Д. Полозенко, В. Федосов, І. Чугунов,  
С. Шумська, С. Юрій та багато інших. Аналіз стану на-
укових розробок із вказаної проблематики у вітчизня-
ній та зарубіжній літературі показує, що вченим і фахів-
цям належить вагомий теоретико-практичний доробок 
щодо функціонування фінансів, фінансового потенціалу 
та його складових в умовах суспільних трансформацій. 

Незважаючи на різноплановість та глибину про-
ведених досліджень, питання сукупного фінансового по-
тенціалу країни залишаються недостатньо розкритими та 
обґрунтованими і потребують додаткового опрацювання. 
На нашу думку, сукупний фінансовий потенціал країни 
доцільно розглянути з позицій сучасної системології, та-
кож застосовуючи методологічний апарат системології. 

На основі викладеного вище можна сформулювати 
цілі даної роботи, що полягають у висвітленні сутності й 
особливостей системного підходу та можливостей його 
використання при дослідженні сукупного фінансового 
потенціалу країни, в обґрунтуванні застосування такого 
підходу для побудови моделі ефективного функціону-
вання сукупного фінансового потенціалу України.

Вирішити поставлені завдання та розкрити сут-
ність сукупного фінансового потенціалу країни за до-
помогою застосування методології аналізу систем мож-
ливо шляхом поєднання методологічного апарату теорії 
систем з надбанням сучасної економічної думки.

В аспекті розвитку питань, пов’язаних з фінансовою 
економікою, фінансовим потенціалом, сукупний 
фінансовий потенціал країни не часто знаходить-

ся у центрі уваги. Активізація впливу сукупного фінан-
сового потенціалу на соціально-економічний розвиток 
України передбачає, передусім, формування прогресив-
ного світогляду як основи втілення досягнень сучасної 
науки для вирішення проблемних питань. Сучасна на-
ука характеризується радикальною модернізацією та 
актуалізацією проблем методології, відбувається зміна 
парадигм мислення, що приводить до значних зрушень 
у розвитку також і фінансової науки. На нашу думку, 
дослідження сутнісних рис сукупного фінансового по-
тенціалу країни вимагає використання таких методо-
логічних підходів, як принципи системної парадигми. 
Адже за допомогою залучення останніх можна отри-
мати більш цілісне та комплексне уявлення про сукуп-

ний фінансовий потенціал країни як одне з головних 
фінансово-економічних явищ сьогодення. Використан-
ня системного підходу обумовлює більш глибоке, бага-
топланове та якісне вивчення сукупного фінансового 
потенціалу країни, його еволюції та місця в сучасній еко-
номіці. Також винятково важливим є акцент на науково-
прикладний рівень вирішення проблем функціонування 
сукупного фінансового потенціалу країни, але при від-
сутності системного бачення шляхів їх розв’язання ви-
являється малопродуктивним. Тож дослідження сукуп-
ного фінансового потенціалу країни треба пов'язувати з 
дослідженням системних процесів і загальною теорією 
динамічних систем, системним аналізом. 

Про значущість систем неодноразово зазначалося 
багатьма науковцями. Приєднуємося до думки О. Глу-
щенко, що еволюція суспільства нерозривно пов’язана 
з виникненням, розвитком, становленням, занепадом і 
зникненням певних суспільних систем, що функціонують, 
реалізуючи свою сутність. Соціальний розвиток залежить 
від формування, ефективного функціонування та еволю-
ції складних систем, які існують у суспільстві [1, с. 213].

Однією з перших наук, у якій об’єкти досліджен-
ня розглядалися як системи, була біологія. За-
раз системний підхід часто використовується у 

фінансово-економічних дослідженнях, вважається, що 
майже всі сучасні науки побудовані за системним прин-
ципом [2, с. 14]. Тож логічним є поширення й розвиток 
системології, її застосування у різних наукових напрямах. 
Поділяємо думку дослідника системного підходу Е. Юді-
на, який зазначає, що про системний підхід потрібно го-
ворити як про єдиний напрямок у розвитку сучасного на-
укового пізнання. Адже усі дослідження, які відбуваються 
у рамках даного підходу, спрямовані на вивчення специ-
фічних характеристик складно організованих об’єктів – 
систем [2, с. 14; 3, с. 137]. Тому найбільш продуктивним 
науковим підходом, який часто застосовується, суттєво 
розширює межі сучасних фінансово-економічних дослі-
джень, є системна парадигма, яка, на думку Л. Примост-
ки, виступає як узагальнююча діалектично-логічна форма 
мислення, що виконує методологічну функцію в приклад-
них наукових дослідженнях [2, с. 14; 4, с. 18]. 

В умовах розвитку фінансоміки, відокремлення 
фінансового сектора від виробничого, на чому наголо-
шують О. Глущенко та Д. Кортен, «фінансова система 
дедалі більше функціонує зовсім незалежно й у масшта-
бах, які в кілька разів перевищують масштаб виробни-
чого сектора економіки, що, у свою чергу, дедалі більше 
функціонує з волі потужних грошових хвиль…» [5, с. 74; 
6. с 173], посилюється значення системних досліджень 
фінансових процесів, фінансових відносин, сукупного 
фінансового потенціалу країни. 

Поняття «система» має безліч значень, відтінків. 
Філософський словник М. Розенталя дає визначення, 
що «система – множина елементів, які знаходяться у 
відносинах та зв’язках між собою, що утворює певну ці-
лісність, єдність» [7, с. 365].

Сучасні вітчизняні дослідники сукупність підходів 
до розуміння поняття система умовно поділяють на три 
групи [8, с. 189; 9, с. 159]:
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 підходи, які розглядають систему як комплекс 
процесів, явищ і зв’язків між ними, які існують 
об’єктивно, незалежно від спостерігача або ді-
йової особи;

 підходи, які розглядають систему як інстру-
мент, спосіб дослідження процесів та явищ;

 підходи, які розглядають систему як поєднання 
якостей різного позиціювання системи та спо-
стерігача.

Для всіх визначень системи притаманна наявність 
не лише структурного комплексу взаємопов’язаних і 
взаємозалежних елементів, що взаємодіє із зовнішнім 
середовищем, а й процесів, що протікають всередині са-
мої системи та приводять до її змін. Головною метою і 
завданням системного підходу є дослідження об’єктів як 
складних систем, вивчення механізмів і закономірностей 
їх утворення, аналіз складових частин об’єкта з урахуван-
ням внутрішніх і зовнішніх зв’язків системи [8, с. 189].

Усе вищезазначене підкреслює, що для найбільш 
повного та комплексного розуміння та аналізу 
функціонування сукупного фінансового потенці-

алу країни в першу чергу необхідно застосувати систем-
ний підхід, який є «найбільш характерною особливістю 
методу, ядром методології комплексного економічного 
аналізу в дослідженні економічних явищ» [10, с. 41]. 
Системний підхід включає [10, с. 41]: 

 об’єктивність і повноту розгляду проблем і явищ;
 дослідження соціально-економічних процесів у 

їх динаміці та розвитку;
 вивчення явищ у їх взаємозв’язку і взаємоза-

лежності.
Також необхідність звернення до системного під-

ходу при розгляді сукупного фінансового потенціалу 
країни спричинена:

 складною внутрішньою структурою, безліччю 
складових сукупного фінансового потенціалу 
країни;

 розширенням і розгалуженням фінансових зв'яз - 
 ків і потоків;

 швидким і безперервним зростанням обсягу ін-
формації;

 нестабільністю навколишнього середовища тощо.
Використання системного підходу дає можливість 

сформувати розширене уявлення про об’єкт дослідження 
та чіткий механізм його функціонування. У нашому ви-
падку об’єктом дослідження стає сукупний фінансовий 
потенціал країни, який ми охарактеризуємо відповідно 
до системних ознак і підпорядковування низці вимог.

Властивості системної парадигми були викладені 
Я. Корнаї, який визначив такі: 1) об’єктом дослідження 
виступає цілісна система, що перебуває у взаємозв’язку 
та взаємодії з іншими системами; 2) системна парадиг-
ма не може бути зведена до будь-якої дисципліни, адже 
її потрібно розглядати як школу цілої суспільної науки; 
3) у межах будь-якої економічної системи існують певні 
дисфункції, що є специфічними для кожної з них; 4) од-
ним з найбільш типових методів системної парадигми є 
якісне та кількісне порівняння; 5) переваги, характерні 
для окремих складових системи або її суб’єктів, є продук-

тами діяльності самої системи, тому, якщо система змі-
нюється, то змінюються і її переваги; 6) система розвива-
ється не лише під впливом законів власної еволюції, але 
й під впливом прийнятих специфічних адміністративних 
рішень [11, с. 4 – 12]. Постійні наукові доробки в галузі 
системології значно поширюють властивості складних 
систем. Узагальнимо думки таких вітчизняних авторів, як 
В. Макаренко, І. Прищепчук, М. Зацеркляний, О. Мель-
ников, О. Шарапов, Л. Терехов, С. Сіднєв, котрі дають 
найбільш повні переліки і вважають, що кожній складній 
системі притаманні такі властивості [12, с. 34; 13, 14]:

 емерджентність (цілісність) – наявність у си-
стеми таких властивостей, які не притаманні 
жодному зі складових елементів, взятому окре-
мо поза системою;

 інтегративність – існування в межах систе-
ми системоутворюючих і системозберігаю-
чих факторів, для яких важливі об'єднання та 
зв’язаність елементів, що посилює їх цілісність;

 комунікативність – наявність у системи вели-
кої кількості комунікацій із зовнішнім середо-
вищем, що є складним утворенням (надсисте-
мою), яке задає системі вимоги й обмеження;

 ієрархічність – прояв закономірності на кож-
ному рівні ієрархії, тобто підпорядковане роз-
ташування елементів від вищого до нижчого;

 закон необхідного різноманіття полягає в тому, 
що для створення системи, здатної розв’я зувати 
проблему, яка має певне різноманіття, потріб-
но, щоб система мала більше різноманіття, ніж 
розв’язувана проблема, або була здатною ство-
рити його в собі;

 закономірність здійсненності й потенційної 
ефек тивності системи зводиться до того, 
що складність структури системи пов’язана зі 
складністю її поведінки;

 закономірність формулювання мети залежить 
від обраного методу подання й аналізу системи;

 масовий характер явищ і процесів – законо-
мірності процесів не проявляються на підставі 
невеликої кількості спостережень;

 випадковість і невизначеність полягає в роз-
витку процесів і явищ, котрі мають переважно 
ймовірнісний характер і для вивчення яких не-
обхідне застосування економіко-математичних 
моделей на базі теорії ймовірностей і матема-
тичної статистики;

 динамічність проявляється в зміні параметрів 
і структури системи у часі під впливом середо-
вища;

 залежність від змін зовнішнього середовища – 
неможливість ізолювати процеси, що відбува-
ються в системах, від навколишнього середови-
ща, аби спостерігати й досліджувати їх у чисто-
му вигляді;

 активна реакція на нові фактори – здатність 
систем до активних, не завжди передбачува-
них, дій залежно від відношення системи до 
цих факторів, способів і методів їх впливу.
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Таким чином, системний підхід до сукупного фі-
нансового потенціалу країни має ґрунтуватися на прин-
ципах, які базуються на властивостях складної системи 
(тобто котра складається з частин), вивчати її внутріш-
ню будову, організацію, взаємодію із зовнішнім середо-
вищем, динамічність тощо.

Продовжуючи логіку дослідження, будемо вихо-
дити з того, що сукупний фінансовий потенціал 
країни – це відповідним чином організована сис-

тема (інакше вона, власне, і не може бути системою, бо 
буде неможливо забезпечити його узгоджене формуван-
ня, функціонування та використання). Задачі організації 
дієвої системи сукупного фінансового потенціалу Украї-
ні зумовлені необхідністю одночасної розробки склад-
них теоретичних і вирішення практичних питань. Для 
організації справді системи, а не штучного об'єднання 
окремих розрізнених елементів, необхідно, передусім, 
чітко визначитися з предметом, після чого з'ясувати вже 
його конкретні методи та засоби. А відтак, само поняття 
«сукупний фінансовий потенціал країни» організує над-
звичайно складну, багаторівневу, поліструктурну систе-
му, утворену низкою своєрідних і самоцінних підсистем 
(складових), кожна з яких має власну структуру і логіку 
розвитку. Складність, комплексність самого явища су-
купного фінансового потенціалу країни робить можли-
вим розуміти його лише завдяки системному методу,  
в узагальнюючому вигляді з виокремленням найважли-
віших елементів цієї системи у конкретному виразі. Це 
зумовлює зміст, який вкладається в категорію «сукупний 
фінансовий потенціал країни», формує та організовує всі 
елементи повноцінної системи. Для системного аналізу 
економічного змісту важливе значення має розуміння 
організації взаємозв’язку і розмежування фінансово-еко-
номічних елементів і відносин сукупного фінансового по-
тенціалу країни. Таким чином, сукупний фінансовий по-
тенціал країни є системоорганізуючим, тобто організує 
функціонування і визначає характер розвитку комплексу 
відносин відтворення, пронизує кожний його елемент.

Тепер за вихідну категорію для дослідження су-
купного фінансового потенціалу країни за допомогою 
системного підходу візьмемо поняття «сукупність», 
що є нерозривним поєднанням чого-небудь, загальною 
кількістю, сумою, множинністю елементів, які мають 
певні загальні властивості, суттєві для їх характеристи-
ки. Значущості набуває здатність сукупного фінансово-
го потенціалу країни реалізовувати свою сутність. Тому, 
розглядаючи останній з позиції системного підходу, ма-
ємо розуміти організовану сукупність та поєднання вза-
ємодіючих між собою складових, а також інструментів і 
технологій, які сукупно забезпечують реалізацію певних 
функцій, необхідних як для окремих суб’єктів економі-
ки, так і країни загалом.

Розкриємо все вищезазначене більш детально, ро-
зуміючи сукупний фінансовий потенціал країни як сис-
темоорганізуючу категорію, явище, процес. 

По-перше, у процесі формування він організує су-
купність та взаємодію багатьох складових (державних 
ресурсів, фінансових ресурсів підприємств, фінансів насе-
лення, тощо), що запропоновані С. Шумською та розши-

рені й деталізовані автором [15, с. 60 – 61; 16, с. 206 – 207]. 
Крім цього, за своєю суттю сукупний фінансовий потен-
ціал країни визначається ще сукупністю ресурсів, запасів, 
засобів, результатів діяльності та можливостей як окре-
мих суб’єктів економіки, так і країни загалом, а також їх-
ньою органічною єдністю. Він відображає фінансову міць, 
здатність брати участь у створенні матеріальних благ і на-
данні послуг, характеризується і цією сукупністю.

По-друге, сукупний фінансовий потенціал країни ор-
ганізує та обумовлює внутрішньо необхідні, зовнішньо зу-
мовлені сталі та суттєві зв’язки між всіма складовими й все-
бічно розвиненими суспільними фінансово-економічними 
відносинами, внаслідок взаємодії яких відбувається його 
формування, функціонування та використання.

По-третє, він формує, організує й спрямовує по-
токи ресурсів, запасів і засобів у межах зазначених су-
купностей. Це можна представити кругообігом ресурсів, 
доходів тощо. Складові сукупного фінансового потен-
ціалу країни завдяки своїм взаємним фінансовим діям, 
зобов’язанням, рішенням утворюють базисну структуру 
сукупного фінансового потенціалу країни, в якій відігра-
ють значну роль та виконують певні функції. 

По-четверте, у процесі формування, функціону-
вання та використання сукупний фінансовий потенціал 
країни має спиратись на сукупність кількісних (ресурси, 
запаси, засоби) та якісних (результати) характеристик 
(параметрів), які здатні забезпечити його цілісну оцінку, 
аналіз факторів чи умов його зміни, перспектив сталого 
економічного зростання, що повинні відображатися в 
цілісній системі показників.

По-п'яте, у процесі функціонування та викорис-
тання сукупний фінансовий потенціал країни передбачає 
досягнення позитивного соціально-економічного резуль-
тату та цілей реалізації. Функціонування останнього як 
системоорганізуючої категорії потребує визначення прі-
оритетних цілей та завдань, шляхів і методів їх досягнен-
ня, які б адекватно відбивали роль сукупного фінансового 
потенціалу у сучасному соціально-еко номічному розви-
тку України. Тобто зміст його функціонування має коор-
динувати загальнодержавні дії, і навпаки, на рівні окре-
мих громадян, господарюючих суб`єктів, галузей, секто-
рів економіки, а також на національному, регіональному 
та глобальному рівнях. Сукупний фінансовий потенціал 
треба визначати одночасно як засіб, мету й критерій роз-
витку країни. Це надасть можливість удосконалити ме-
ханізми, що забезпечуватимуть фінансову спроможність 
національної економіки й міцність країни.

Досліджуючи сутність сукупного фінансового по-
тенціалу країни за допомогою системного підхо-
ду, потрібно виходити з того, що фінансово-еко-

номічна сфера є складовою суспільства. У свою чергу, 
фінансово-економічна складова складається з безлічі 
під систем. Водночас сукупний фінансовий потенціал 
країни є частиною більшої системи – економіки країни 
загалом. Функціонування сукупного фінансового по-
тенціалу країни як системи охоплює та пронизує всю 
національну фінансово-економічну систему та певним 
чином організовує відносини та зв’язки між усіма його 
елементами, починаючи від домогосподарств, суб’єктів 
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економіки і закінчуючи державою. На підтвердження на-
ведемо думку В. Глущенка, який зазначає, що фінансовий 
потенціал має загальноекономічну природу. Фінансовий 
потенціал є результатом процесів відтворення на мікро-
економічному рівні, а також на макроекономічному рівні. 
Уже з огляду на це можна стверджувати, що фінансовий 
потенціал має складну структуру, виступає як багатомір-
не та різностороннє явище [17, с. 15]. У доповнення до 
вищезазначеного слід відмітити, що сукупний фінан-
совий потенціал країни не може існувати відірвано від 
нано-, мікро-, мезо- та макрорівня, адже ті аспекти, що 
розглядаються на окремому рівні, знаходяться під впли-
вом факторів інших рівнів. Усі рівні знаходяться в стані 
взаємної обумовленості, узгодженості, потреби один у 
одному. На кожному рівні сукупний фінансовий потенці-
ал включає в себе необхідні складові елементи, але вони 
мають різні темпи накопичення і обертання, різні джере-
ла наповнення та напрямки використання.

Спираючись на наукову позицію С. Степаненка, 
можна її доповнити та зазначити, що постійний взає-
мозв’язок між різними суб’єктами фінансово-еко но-
мічної системи має важливе значення для ефективно-
го розвитку економіки, функціонування та зміцнення 
сукупного фінансового потенціалу країни. Крім того, 
у результаті такої взаємодії змінюються не тільки самі 
суб’єкти, їхні цілі та потреби, але й суспільство в цілому, 
а фінансово-господарська система набуває динамічного 
стану [18, с. 30]. 

Виділення сукупного фінансового потенціалу краї-
ни в системоорганізуючу категорію пов’язане з 
організацією окремої, відносно самостійної та са-

модостатньої системи фінансово-суспільних відносин з 
приводу його формування, функціонування та викорис-
тання. Отже, сукупний фінансовий потенціал організує 
певну систему, що характеризується:

 формою організації процесів по його форму-
ванню, функціонуванню та використанню;

 детермінованим порядком розташування та 
порядком дій;

 сукупністю суб’єктів господарювання, організа-
ційно об’єднаних в одне ціле;

 безліччю закономірно пов’язаних один з одним 
елементів, що являють собою певну цілісну єд-
ність.

Таким чином доведено, що сукупний фінансовий 
потенціал країни, відповідаючи всім властивостям сис-
теми, а саме: цілісності, домінування цілого над складо-
вими, полісистемності, ієрархічності тощо, є системо-
організуючим.

ВиСНОВКи
Віднесення сукупного фінансового потенціалу краї-

ни до системоорганізуючої категорії пов’язане з органі-
зацією окремої, відносно самостійної та самодостатньої 
системи фінансово-суспільних відносин з приводу його 
формування, функціонування та використання. Органі-
зація системи сукупного фінансового потенціалу країни 
має відбуватися на основі розробки відповідної науко-
вої теорії, концепції, стратегії та тактики, проведення 

адекватної політики, наявності необхідних інститутів, 
застосування засобів, способів і методів забезпечення 
його ефективного функціонування.                    
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